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A Hentzi emlék sorsa
Akármilyen hosszúra nyúlt is Bu­

davár 1819-iki ősi roma, mégis elfog­
lalták a honvédek, azonban még két 
hónapig sem mondhatták magúkénak. 
Jú lius 13-án már bevonultak Buda­
várba az ostrom ideje alatt összesze­
dett és megerősített császári csapa'ok.

Az elesett várvédő parancsnokot, 
Hentz( tábornokot és a törzstiszteket 
katonai pompával óhajtotta volna 
Görge* eltemet.etni, de erre a hírre a. 
honvédcsapatok közölt olyan zúgoló­
dás támad!, hogy csendben hántol'ák 
el őket a budai katonai temetőiben.

Május 29-éről kelt az ifjú császár, 
I. Ferenc József leira’a Cordon altá­
bornagy hadügyminiszterhez, hogy 
Hentzi altábornagy és a Budavár vé­
delmében összes elesettek családtag­
jairól gondoskodjon. Ezenkívül emlé­
kük megörökítésé! ;* elrendelte. Az 
emléket Bécsiben elkészítették, kiállí­
tották és Budára szállították, ahol 
a Szent György-téren helyezték el és 
1852 július li-én  leplezték le. A 
Hentri emléket, amely tizenegy öl ma-T

gas volt, a szabadságharcot kővető 
elnyomás alatt minden évben megko­
szorúzták, a kiegyezés után azonban 
hcvaalosan semmi ünnepet neon ren­
dezek  a várvédök emlékére. Csak a 
©sászárlakáj Fehérváry Géza honvé­
déin!’ miniszter tárgyalt a vármegyei 
honvédegyletek vezetőivel, hogy a 
Hentzi emléket, a volt 48-as honvé­
dek koszorúrzák meg. Az elesett el­
lenség már nem ellenség, ezzel érvelt 
Fehérváry. De a vármegyei honvéd­
egyleti vezetők úgy határoztak, hogy 
a Hentzi emléke! a volt 48-as hon­
védek nem koszorúzbatják meg.

Nemcsak, hogy koszorúzás nem tör­
tént, hanem évről-évre tüntettek a 
híva 'alos Hen zi-emüékezet ellen, 
amelyet már csak a Hentzi-emlék 
képviselt. Á hangulat m ár olyan 
volt, hogy egy társaság, amelynek 
ifjú írók és újságírók voltak a tagjai, 
nyíl an beszélt arról, hogyha Buda­
várból nem vitet1.k el a Hen'zi-emlé- 
kef, akkor majd ők távolítják el, de 
abban nem lesz köszönet. A társaság 
legharciasabb tagja* Farka,* Ernőd, 
Gara József, Győrffy József, Ribián- 
szky Károly és Szeless Adorján vol­
tak. Hozzájuk még számosán csatla­
koztak és hogyha néhanapján fel­
mentek a  Várba (mert a Vízivárosban 
jö tek  össze), tün 'e 'ő  sétájuk mindig 
fel'űnést kelleti. Egyszer késő este 
robbanás döreje váltó ta fel a vár­
beli utcák csendjét. A robbanás zaja _
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a Hentzi-emlék felől jött. Ide siettek 
a hatóság emberei és az érdeklődők. 
Hamarosan megállapították, hogy a 
Hentzi-emlék felrobbantását kísérelték 
meg,

A rendőrség, amely tudott a Hení- 
zi-éllenes társaságról, a Széni György- 
téren szolgálatot teljesítő rendőr val­
lomásából azonnal megállapította, 
hogy az a jellegzetes alak, aki a 
robbanóanyagot elhelyezte, Szeless 
Adorján, Megállapították a lakását, 
k e Te, de nem volt otthon, nem is 
ment haza sem aznap, sem másnap, 
sem harmadnap.

A Hentzi-emlékből m ár elege volt 
a  kormánynak is és átírlak a  város- 
paramcsnoksághoz, hogy a Szent 
György-léren lévő katonai emlékmű­
vet vitesse el, mert a teret szabályoz­
ni akarják. Ezért 1899-ben elszállí­
tották a Henízi-emléket a hűvösvölgyi 
hadapródiskola udvarára. Negyvenhét 
esztendeig volt Budavárban, a had­
apródiskola udvarán pedig tizenkilenc 
esztendeig. 1918-ban a forradalom 
napja'bán szétrombolták.

A hetvenes évektől napjainkig sok- 
mindeni! lebontottak, a lebontott régi 
építmények közül első helyen említ­
hető a Fehérvári-kapu, amely a Krisz­
tinavárosra néző várfal közepén volt. 
Itt jutottak fel a magyar hajdúk 
1686-ban és a honvédek 1849-ben a 
Várba. Ezen a kapun volt Buda városa 
legrég:bb címere és „T. B. 1540“ 
jelzés, ami Török Bálintot, Buda vár­
nagyát jelenítette. A kapuval szemben a 
keleti oldalon volt a Vtzlkapu, amelyet 
a törölk uralom alatt Konstantinápolyi 
kapunak nevezlek. Ezt a kaput s a 
kilencvenes évek elején bontották le. 
Budavár legújabb kapuját, amely a Ta­
bánba vezetett és 1764-ben építettek, 
hogy a Várból ne kerülővel juthas­
sa nak a hídhoz, és amelynek a neve 
Újkapu, majd Várkapu volt, szintén 
megszün'eték, mert a Palota-út 
megépítésével nem volt rá szükség. 
Egyetlen kapu, ami megmaradt, a Bé­
csikapu, amelyet többszőr újraépítet­
tek és ma is látható, még viseli 
1945-ös ostrom nyomait. H. I.


